

Секция «Политические науки»

Ассоциация как условие прогресса общества в работах Эстебана Эчеверрии *Захватова Лидия Эдуардовна*

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: devvochaka@mail.ru

Эстебан Эчеверрия (1805-1851 гг.) – аргентинский публицист, историк, основатель организации «Молодая Аргентина», призванной свергнуть диктатуру (диктатура Х.М. Росаса, существовавшая в Аргентине в 1829-1851 годах) и построить справедливое демократическое государство.

Ключевые идеи Э. Эчеверрия высказал в программном документе организации «Молодая Аргентина»: «Кодекс принципов, составляющих социальное кредо Аргентинской республики», написанном в 1837 году, а в 1846 году, уже в эмиграции, Эчеверрия дополнил «Кодекс» и создал «Социалистическое учение Майской ассоциации». В 1846 году «Молодая Аргентина» была переименована в «Майскую ассоциацию» [1].

Основная идея «Социалистического учения» заключалась в том, что после освобождения от колониального господства Испании, Аргентина так и не стала свободной. «Нет у нас ни закона, ни прав, ни родины, ни свободы», - пишет Эчеверрия [Прогрессивные мыслители Латинской Америки, 1965, с.39]. Необходимым условием достойной жизни страны должна стать ассоциация всех ее граждан. Труд в ней приносит пользу как отдельному индивиду, так и всему обществу в целом. Между тем, настоящая ассоциация может сложиться только среди равных, следовательно, для формирования единого и крепкого сообщества граждан необходима ликвидация любых социальных различий. В «Социалистическом учении» отмечено: «Для осуществления равенства необходимо, чтобы люди осознали свои права и взаимные обязанности» [Прогрессивные мыслители Латинской Америки, 1965, с.52]. Они должны быть приняты всеми гражданами и исполняться ими. Закон должен гарантировать одинаковые для всех санкции за нарушение прав другого человека и неисполнение своих гражданских обязанностей. Еще одна характеристика равенства заключается в том, что каждый человек должен иметь возможность пользоваться плодами своей мыслительной деятельности и физического труда. Последовательно приводя примеры того, каким образом в государстве могут нарушаться принципы равноправия, Эчеверрия приходит к выводу, что «любая привилегия есть покушение на равенство» [Прогрессивные мыслители Латинской Америки, 1965, с.52]. Не важно, предоставлены ли они одному человеку, осуществляющему власть, или какому-либо общественному классу или объединению, они нарушают естественный порядок вещей, установленный природой.

Исходя из этого, основная задача властных институтов – обеспечение равенства. Сделать это можно посредством распространения просвещения, разъяснения гражданам их прав и обязанностей, предоставления им возможностей для достижения благосостояния. Однако при демократии общество тоже не лишено иерархичности, в её основе - разум, добродетель, способности. Эта иерархия предопределена самой природой.

В обществе, в котором все граждане равноправны, существуют все предпосылки для формирования ассоциации. Она устанавливает такой порядок, при котором создаются

законы, обеспечивающие права личности, но, в то же время, ассоциация обуздывает страсти каждого, не давая им довлеть над общим интересом. Эчеверрия заключает, что «ассоциация – это объединение усилий всех людей» [Прогрессивные мыслители Латинской Америки, 1965, с.48]. Объединение всех усилий имеет только одну цель – непрерывный прогресс общества. Поскольку в основе ассоциации лежат принципы равенства и свободы, которые являются естественными для любого человеческого общества, то прогресс ассоциации становится естественным процессом, который соответствует самой ее природе.

Задача первоначальной ассоциации распространять идеи равенства и свободы, просвещения, для того, чтобы она расширялась и развивалась. В последствие, должна будет реализоваться идея создания единой общенациональной аргентинской ассоциации, которая приведет в соответствие интересы личности и общества. Такая общенародная ассоциация будет реализовывать аргентинский национальный дух и, несомненно, приведет к общественному благополучию и личному счастью каждого гражданина.

Ассоциация, таким образом, становится одновременно средством достижения идеального общества и конечной целью его устроителей. Объединение усилий всех людей ведет к развитию, к реализации нацией ее духа, заложенной в нее самой природой. Ключевыми условиями прогресса ассоциации, по мнению Эчеверрии, являются равенство и свобода всех ее членов. Эти категории рассматриваются, как естественные для любого общества, а, следовательно, необходимые для развития. Свобода и равенство становятся базовыми основами для реализации национального гения народа и строительства справедливого государства, в котором источником власти является народ.

Литература

1. История Латинской Америки в мировой исторической и общественной мысли XVI-XIX вв./ Под ред. Ларина Е.А. М., Наука, 2010.
2. Эчеверрия Э. Социалистическое учение Майской ассоциации// Прогрессивные мыслители Латинской Америки М., Мысль, 1965.